[TANEI X THMIO

ITATPON ANOIKTALMSS

MaOnuatikd AtotknTtikwyv &
OwKovouLKwV Emiotnuwv
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2KOTIOL EVOTNTOG

Na Katavonoouv ot GOoLTNTEC TNV EVVOLA TNC
ouvapTNoNG, Twv METAPANTWY, TwV oTaBepwV Kall
TWV TIALPOLUETPWV TNC

Na pabouv ol powtntec va oxedlalouvyv to ypadpnua
LLLO.C oUVAPTNONG KOL TWV LETAOXNUOTIOMWY TNG

Na pabouv ot doLTtnNTEC VoL TPAYUOTOTIOLOUV TIPAEELC
LETOoEU ouvVapPTNOEWV

Na yvwpioouv oL poLtnNTEC T ocuvBeon cuvapPTNOEWV
KOlL TNV €vvola TNE avtiotpodnc cuvaptnNong
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MepLexoOpeEVO EVOTNTOC

H €vvola tn¢ ocuvaptnong

MetaBAnteg, otabepec, mapapeTPOL
[padnua ocuvaptnong Kol LLETAOXNHOTLOMOL
g

Mpaelc pe MPAYLLOTIKEC CUVAPTNOELC
2UvBeon cuvopPTNOEWV

AVTLOTPOPEC CUVAPTNOELC
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Oplopog ouvaptnonc (1/2)
e Mia ouvaptnon f pe y=f(x) eivo evoc

LETOOXNUATIOMOC TIOU AVTLOTOLYXEL TNV TLUN
f(x) o kaBe TN X mou H€xeTal WC elcodo
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Oplopoc cuvaptnonc (2/2)

H X A€yeTall aveéaptnTn LETA

H y A€yetal e€apTnUEVN LETA

B3ANTN

BANTN

"Lt KABE OUYKEKPLUEVN TLUH X, TNG X, N f(X,)
OVOopAZeTOL TLUN N EkOva TNG f 0TO X,
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Mebdio opLOMOU cuVAPTNONG

e OL TLMEC TIOU UTTOPEL VO TTAPEL N LETABANTA X
woTte va opileton n f(x)
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2UVOAO TLHWV GUVAPTNONC

e OLTLHEC TTov Ttaipvel N petaBAntn y=f(x)
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Napadeypa 1

e [olo €lval to edLo OPLOMOU KOl TIOLO TO
oUVOAO TIHWV TNC ouvaptnonc f(x)=x2+x+1;
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loec cuVOPTNOELC

e OLouvaptnoelc f kal g mou €xouv to 61O
rniedlo oplopov X, kat yia kabe xeX LoyUel
f(x)=g(x), Aeyetal OTL €lval Loec KaL ypAPOUUE
f=g
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Napadeypa 2

* Eotw ot ouvaptnoelg f,(x)=x3 kai f,(y)=y3, pe
X,y Ttpoypatikouc aplBpouc. Eival loec;

* Eotw oL ouvaptioelg f,(x)=x2 kai f,(y)=y?, pe
0<x<4 kat 3<y<5. Elvau loeg;

1" AldAeén
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NMw¢ BPLOKOUUE AV TO Y, OVAKEL GTO
OUVOAO TLHWV HLOC CUVAPTNONG;

e Apkel va Avooupe tnv eéiowon f(x)=y,
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Napadeypa 3

e Noa dei€ete OTL O OPOUOC 7 AVAKEL OTO OCUVOAO
TIHWV TNC ouvdptnong f(x) = V5x + 9
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Mwc UITOPOUME VA KATOLOKEVUOLOOUME
Hia e§lowon Tov EXEL pLlal Lo TLUN X,;

e Eotw OtL €xoupe o cuvaptnon y=Ff(x) kat yLa
X=X,, f(X)=y,.

e Tote 10 X, elvat Avon tng e§iowong f(x)-y,=0
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Napadeypa 4

e No KOTOOKEVUOOTEL pLla e€lowon Tov va €XEL
plla tnv -1
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Avtikataotoon MHETOBANTAC

e NMapadeiypata...
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Tavtotnta VS E¢icwon

e H tavtotnta €ivol po Llootnta tou aAnBevel
yLa KaBe tiun tou nediov oplopou TG

METABANTAG
e Heélowon aAnBevel ylo OPLOUEVEC LOVO TLUEC
TNG METABANTAG
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Juvaptnoelc 1 mpoc 1

e Mo cuvaptnon f:X=>Y elval pa eva mpocg eva
ouvaptnon av yia kabe a,BeX, fa)=Ff(B)
ouvenayetat a=p, n tcoduvaua ov o#p
ovvenayetal f(a)=f(B)
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Napadeypa 5

o Acifte av n ovvaptnon f(x)=-x2+8x+40 sival
£VQa TIPOC Eval

o Asiéte av n ocuvaptnon f(x)=x3 sivat Eva mpocg
Eval
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2UVOPTNOELC ETTL

e Avyla pa cuvaptnon f:X=>Y woyvel f(X)=Y,
dnAadn av kabe otolxelo tou Y elval pLa
£LKOVOL TOUAQYLOTOV EVOC OTOoLXELOU TOU X, TOTE
AEpe ot n f elval pua cuvaptnon el
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Napadeypa 6

o Aciéte av n ouvaptnon f:R->R pe f(x)=x? eiva
ouvaptnon £l

e Aciéte av n ouvvaptnon f:[-1,1]->[-1,1] pe
f(x)=x3 elva cuvaptnon emnt
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Metaoxnupatiopol ypadpnuotoc
ouvaptnong (1/5)
e METOATOTILOELC

— Kataokeun tou ypadnuatoc tng f(x)+o amo avto
e f(x)

e KaBetn petatomnion

— Kataokeun tou ypadnuatoc tng f(x+a) amno avto
e f(x)

e OpllovTLO LETATOTILON
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Metaoxnupatiopol ypadpnuotoc
ouvaptnong (2/5)
e AVTOVOKAQOCELC

— Kataokeun tou ypadnuatoc tne f(-x) amo avto
e f(x)

e AvtovakAoon otov déova Twv y

— Kataiokeun tou ypadnuatog tng -f(x) amo avto
e f(x)

e AvtovakAoon otov aéova Twv X
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Metaoxnupatiopol ypadpnuotoc
ouvaptnong (3/5)
e AvtavakAAOELC

— Kataokeun tou ypadnuatoc tne -f(-x) amo avto
e f(x)

e AvtavakAoon HEow TNC apxNG Twv asovwy (0,0)
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Metaoxnupatiopol ypadpnuotoc
ouvaptnong (4/5)
* ALOOTOANEC — 2UOTOAEC

— Kataokeun tou ypadnuatoc tne k-f(x) amno avto
e f(x)
e |k|>1 = 6laotoANn

e 0<|k|<1 = ocuoTtoAn KATA KAKOC TOU AEova TWV X
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Metaoxnupatiopol ypadpnuotoc
ouvaptnong (5/5)
* ALOOTOANEC — 2UOTOAEC

— Kataokeun tou ypadnuatoc tne f(k-x) amno avto
e f(x)
e k>1 = ocuotoAn

e O<k<1l = 6La0TOAN KOTA HAKOC TOU Aova TWV Y
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Npagelg cuvaptinoswyv (1/4)

e ABpolopa cuvoPTNOEWV
— (f+f,)(x)=F, (x)+f,(x)
 Atadopd CUVOPTNOEWV
— (f1-F,)(x)=f;(x)-f,(x)
e [LVOUEVO CUVAPTNOEWV
— (F1-£,) (x)=F; (x)-f,(x)
opifovtat yLa kaBe xeX,;MX,
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Npagelg cuvaptnoswyv (2/4)

e [InAlko cuvapPTNOEWV

— (f1/ fZ)(X)=f1(X)/ fz(x)

opiletal ya kaBe xeX;NX, EKTOG ATO TA ONUELA
ekelva yla ta omola n f, undeviletal
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Npagelg cuvaptinoswyv (3/4)

e BaBuwTto ywopevo cuvaptnong
— (A-f)(x)=A-f,(x)
e AUvaun ocuvaptnong

— (F, ) (x)=[f (x)]
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Npagels ouvaptnoswv (4/4)

e [POAMULKOC OLUVOVAOUOC CUVOPTNOEWV
— (A +p-£, ) (x)=A-f (x)+ p-f,(x)

opiletal yla kaBe xeX;NX,
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Napadeiypa 7

* Na BpeBel to aBpolopa, n dtadopa, T
VLWWOLLEVO KOl TO TINALKO TWV CUVAPTNOEWV

- f1=Vv3—x

—_— 2=x2—9
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30



2UvBOeon ocuvaptnoswv (1/2)

e Eotw 6vo ocuvaptnoclc f: X=>Y kaig: Y>Z

e Houvaptnon h = gof: X=>Z pe tumo
(gf)(x)=g(f(x)) yia kaBe xeX ovopualetal
ouvBeTn ocuvaptnon Kat SLaPAlOVLE: «g TOU
f»

e H f(x) ovoupaletal EcwWTEPLKN

e H g(x) ovoualetal e€wtepLKN
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2UvBOeon cuvaptnoswv (2/2)
e KaBe ocuvaptnon Umopetl vat eEKPPAOTEL E

TIEPLOCOTEPOUC TOU EVOC HLAPOPETIKOUC
TPOTIOUC WC ouvBeon aAAwV cuvapPTHOEWV
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Napadeypa 8

e Eotw ot cuvaptnoslc f(x)=3x+2 kot g(x)=2x2-1
e No KOTOOKEUOOETE TIC OPOKATW OUVOETEC
OUVOPTNOELC
— (fog)(x)
— (gof)(x)
— (g8og)(x)
— (fof)(x)
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Napadeiypa 9

 Na ypayete tn cuvaptnon y=f(x)=(x2-1)1? wc
ouvOeTn ocuvaptnon
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Avtiotpodec ouvaptiosig (1/3)

e Muwa cuvaptnon f:X=>Y €xeL avtiotpodn
ouvaptnon tnv g:Y=>X, av Ko povo av divetal
Qo ToV £€NC Kavova:

e [wa kaBe yeY n tun gly) eivat to povadiko
otolxeio xe X tetolo wote f(x)=f(g(y))=y

e Exoupe 6nAadn: gly)=x av kat povo av y=f(x)
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Avtiotpodec ouvaptnioslig (2/3)

e [La va €XeL pia ouvaptnon aviiotpodn pia
aAAn Ba mpemnel va eivat 1 mpog 1 kat to edio
opLopoU tn¢ 1N va elvall To OUVOAO TLUWV TNG

2"S kall avtiotpoda
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Avtiotpodec ouvaptnioslg (3/3)

e Av oL ouvaptnoelc f kat g elval avtiotpodec n
niot tnc aAAng, Tote tTa ypodpnuata Touc lval
OUMUETPLKA ME aéova CUMUETPLOC TNV eVBEeLa
f(x)=x
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Napadewypa 10

e EA€y&te av oL CUVAPTNOELC

900+200
y=fx)=—-—
KOL
900
x=g) =3-200

elval avtiotpodec
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Napadeypa 11

e Bpeite To MedLO OPLOUOU KOl TO CUVOAO TIUWV
TNC oUVaPTNONC

f(x)=|x|+1
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Napadeypa 12

e AlvovTal OL CUVAPTNOELC

fx) =vx-—-1

KoLl
gx) =x*+5x+7

 Na urnoloyioete tnVv f.g
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Napadeypa 13

e AlveTal n cuvaptnon

f(x):x+6

X—D5

 Na tpoodLlopioete to nedio oplopou Kol To
oUVOAO TLUWV TNE ouVAPTNONC KoL val
eEETAOETE AV UTTAPXEL avTioTpodn cuvaptnon
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Napadeypa 14

e AlveTal n cuvaptnon
f(x) =e*+2Vx—3

 Noa npoodlopioete to edlo opLlopov Kal To
OUVOAO TIMWV TNC oLVAPTNONC KoL VAl
eEETAOETE vV UTTAPXEL avTloTtpodn cuvaptnon
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Napadeiypa 15

e Bpelte To OUVOAO TLUWV TNC CUVAPTNONG

f(x) =x2 —3x+ 2
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43



Napadeypa 16

e Bpeite To MedLO OPLOUOU KOl TO CUVOAO TIUWV
TNC oUVaPTNONC

x2+2x+3
f(x) = 5

x-—1
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Xpnuoatodotnon

To POV ekmALlOEVTLKO UALKO €XeL avarmtuxBel oto mAaiolo Tou
ekmaldevtikol €pyou tou dddokovta.

To £pyo «Avoikta Akadnpaika Madnpata oto MNaveniotiuo Natpwv»

EXeL xpnpatodotnioel povo tnv avadlapopdwaon Tou ekmaldeuTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatod
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital oo tnv

Evpwnaikn Evwon (Evpwmaiko Kowvwvikod Tapeio) kot ano Bvikoug
TTOPOUC.

EMIXEIPHEIIAKO MPOIPAMMA |
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH g Ez nA

JUen 6TNY UG oL TNE YVWON

1= ) OO
YNOYPIFEIO NAIAEIAL KAl BPHEKEYMATON  EvPonaiko KOINONIKO TAMEID

Eupu]ﬂ]'[a'ixfl'vaaq EIAIKH YNMHPEZIA AIAXEIPIZHE
. Ko e Me tn cuyxpnpartodotnon g ENAadag kai tng Evpwmaikrig Evwong
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ZNUELWHOTOL



2nueiwpa lotopitkou Ekdo0ocswv Epyou

To tapov €pyo armotelel tnv €kdoon 1.0.

‘Exouv tponynBei oL katwOL ekdOOELC:

1n Aldheén 47



2nueiwpa Avadopac

Copyright Navemnotiulo Natpwy, Fpnyoplog MmieAnylavvng. « MaBnuatikad
ALolkNTIKWV & OLkoVoULKWV ETtlotnpwy. Zuvaptnoelg (Qswpia)». Ekdoon: 1.0.
Natpa 2015. AtaBeoipo ano tn diktvakn dtevBuvon:
https://eclass.upatras.gr/modules/document/document.php?course=DEAPT1
28.

1" AldAe€n 48



2npelwpa Adelodotnonc

To tapov LVALKO StatiBetal pe toug 0pouc tne adelag xprnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumnopiki Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] i petayevéotepn, AleBvig
Exkboon. E&atpouvtal to autoTteAn £pya Tpitwy 1.X. pwtoypadieg, dStaypappota
K.A.TT., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOL OE QUTO Kall Ta oTtola avadEpovtoal pall Pe Toug
OpOUC XpNoNng Toug oto «XZnueilwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

©OE0)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpnon:

e 10U Oev mepAaUPAVEL AEDO 1) ELLUECO OLKOVOULKO 0dEAOC aTto TNV Xprion Tou £pyou, yla
10 Slavopéa tou €pyou Kol adelodoxo

e 10U Oev mepAapPavel olkovouLKn cuvaAlayn we mpoltoBeon yLa tn xprion n npocfaon
OTO £pYO

e 10U Oev npooTmopilel 0To Slavopea Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EULECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stadbnuioelg) amod tnv poPfoAn Tou Epyou og SLadIKTUAKO TOTIO

O Swaovyog pmopel va mapexel otov adelodoyo Eexwplotn adeLa va XpnoLUOTIOLEL TO £pYO yLa
EUITOPLKN Xpron, epooov autod tou {ntno«L.
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